



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Основополагающие принципы международной политики, направленные на обеспечение всеобщей безопасности, защиты интересов государства, общества и каждого гражданина, получили новое всестороннее обоснование в выступлении главы нашего государства на саммите ОВСЕ в Лиссабоне. Заявив, что Республика Узбекистан придает огромное значение межгосударственным образованиям, способствующим экономическим, информационным, технологическим и коммуникационным связям, И. А. Каримов вновь со всей определенностью подчеркнул, что наша страна неизменно придерживается принципа ненасильственного и нечестия в военно-политических блоках. На законодательное закрепление таких позиций и направлен вносимый на сессию проект Закона «Об основных принципах внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан».

Абсолютное большинство внесенных в повестку дня сессии вопросов самым прямым и непосредственным образом связано с углублением демократии, усилением законности и усиливением прав человека.

Прежде всего хотелось бы выделить два законопроекта — вносимый в первом чтении об Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека (обудомсту) и вносимый во втором чтении — о политических партиях.

Как известно, институт Уполномоченного по правам человека при Олий Мажлисе был учрежден на первой сессии парламента. Его деятельность регламентировалась утвержденными Кенгашем положениями, основанными на международной практике. При Уполномоченном была создана специальная комиссия, наработаны механизмы,

формы и методы ее деятельности. С принятием закона, проект которого содержит широкий спектр прав и полномочий, деятельность этого института получит прочную правовую основу. Вместе с Национальным центром по правам человека повышение статуса Уполномоченного создает целостную, наделенную высокими полномочиями

предстоящей сессии Олий Мажлиса, существенно повышающей правовой статус и законодательные гарантии политических партий как основных звенев демократической политической системы. Речь по сути идет о развитии альтернативности и формировании конструктивной оппозиции, о многообразии политических взглядов и действий

и развитие сети правозащиты.

Совершенствование правовой системы служит и проект Закона «О нотариате», предлагаемый вниманию сессии. Он тесно связан с принятым недавно Гражданским кодексом и направлен на упорядочение гражданских отношений в обществе.

В демократическом правовом государстве огромную роль иг-

## ПРИОРИТЕТ — ДЕМОКРАТИЯ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

правовую систему, целью которой является неукоснительное и гарантированное обеспечение предусмотренных Конституцией Республики Узбекистан прав и свобод человека.

Проект закона о политических партиях уже рассматривался, был принят в первом чтении шестой сессии в августе с. г. и выдвинут на широкое обсуждение. Его актуальность продиктована тем, что по мере разви-

тия демократических основ нашей политической системы, формирования реальной много-партийности, повышения политической активности населения законом об общественных объединениях, принятого несколько лет назад, уже недостаточно.

Нужны новые законы, определяющие правовой статус как политических, так и общественных организаций и, прежде всего, политических партий как выразителей интересов определенных слоев общества.

Новый закон, который предстоит рассмотреть и принять

в соответствии с Конституцией и законами.

На рассмотрение сессии вносятся законопроект, связанный с углублением судебной реформы, демократизацией всей системы правосудия как третьей самостоятельной и независимой ветви власти. Это представленный во втором чтении проект закона об адвокатуре.

Как неоднократно отмечалось, главным содержанием деятельности судебных и правоохранительных органов должна стать защита законных прав и свобод граждан. Суд из преимущественно карающего органа обязан переработать в орган, защищающий права и интересы людей. Все это требует осуществления крупных мер по повышению правовой культуры граждан и уровня их правового обслуживания. В этом важнейшая роль принадлежит адвокатуре.

Предлагаемый законопроект значительно поднимает ее роль и значение, наделяет адвокатов большими правами, стимулиру-

ют органы массовой информации, пресса, которые нередко образно называют четвертой властью. Действующее в Узбекистане законодательство в этой сфере обеспечило свободу печати, освободило журналистов от мелочной опаски и политической цензуры. Но на современном этапе требуется придать новый импульс деятельности средств массовой информации.

С этой целью на рассмотрение сессии вносятся в первом чтении проекты законов о гаражах и свободе доступа к информации и о защите профессиональной деятельности журналиста.

Не секрет, что одним из главных препон на пути к гласности являются попытки скрытия информации, затруднения доступа к ней. При этом зачастую узкие должностные и ведомственные интересы вытесняют государственные. Многообразны также формы скрытого давления на журналистов. Именно на освобождение нашей пе-

чати от этих барьеров направлены указанные законопроекты.

В той или иной мере развитие демократии и защита прав человека призваны служить и другим законопроектам, включенным в повестку дня сессии. Так, проект закона о государственной службе усиливает социальные гарантии госслужащих, повышает их ответственность за соблюдение законности, обеспечивает прав граждан. Прежде всего, на защиту интересов потребителя направлен законопроект о конкуренции и ограничении на рынках. Целим демократизации и гарантами прав человека служат вносимые на рассмотрение сессии предложения о ратификации и присоединении к международным договорам и конвенциям, изменения и дополнения к принятым ранее законам.

Все предлагаемые документы прошли тщательную проработку в рабочих группах, комитетах парламента, тщательно учтены мнения депутатских фракций, законопроекты получили глубокую экспертизу онкенду международных организаций и заблаговременно представлены депутатам. Таким образом, есть основания считать, что седьмая сессия станет важной вехой в решении стоящих перед страной задач.

Безусловно, одна сессия, какой бы насыщенной и подготовленной она ни была, не может однократно решить все вопросы развития государства и общества. Демократизация и реформирование всех сфер жизни — это длительный и непрерывный процесс. И в этом процессе предстоящая сессия займет свое достойное место, сыграет важную роль.

Аман АЛИМДЖАНОВ,  
начальник Секретариата  
Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.

## «УЗБЕКИСТАН — СТРАНА МОЕЙ МЕЧТЫ»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

кистана в этом плане поучитель-

ет неисчерпаемыми возможностями, стала выставка «Потенциал нефти, газа и минеральных ресурсов Узбекистана», проведенная в токийской гостинице «Палац отель». Ее посетили представители множества японских фирм.

В результате плодотворных диалогов были подписаны соответствующие документы о реконструкции Ферганского нефтеперерабатывающего завода в городе Шахрисабзе и Чиназском районе совместных предприятий по производству текстильной продукции, о реконструкции в соответствии с требованиями международных стандартов аэропортов в городах Самарканде, Бухаре и Хиве. И еще одно отрадное событие. Японский город Камацу и город Риштан нашей республики получили статус «городов-побратимов».

В ходе встреч обсуждались также вопросы открытия туристического маршрута по Великому шелковому пути, который столица решительно входит в рыночные отношения. Узбекистан — это страна, в которую я мечтал вкладывать инвестиции», — являясь объективной оценкой перспектив нашей страны.

Ответственный работник Азиатского банка развития Рауль Хуллар обратил внимание участников конференции еще на один принцип, способствующий обеспечению стабильности реформ, осуществляемых в нашей стране. Принцип Президента Ислама Каримова: «Не построив новый дом, не разрушив старого», был описан им как «великие слова», которые уберегли страну от регресса. Рауль Хуллар сообщил также о том, что руководство Азиатского банка развития выделило для развития сельского хозяйства Узбекистана первые 50 миллионов долларов США.

Выступления представителей нашей страны во время переговоров были выслушаны с особым интересом. Конструекторы Японии проявили большой интерес к применению в Узбекистане метода государственно-регулирования рыночной экономики. По этому вопросу состоялись серьезные дискуссии. Отдельные японские специалисты выдвигали такие доводы: обретение экономикой самостоятельности — дело тонкое, рынок невозможно управлять. Другие же, наоборот, признавали, что стабильность, утверждавшаяся в нашей стране, постепенно переходила к рыночным отношениям при сильной социальной защите населения, деятельность по развитию малого и среднего бизнеса, разгосударствление госимущества дают весьма плодотворные результаты. Было даже сказано, что опыт Узбекистана и Японии.

О значении этого визита можно писать много. Но самое главное — расширяется двустороннее равноправное сотрудничество Узбекистана с одной из самых высокоразвитых стран Востока — Японии, еще более укрепляется вера в великое будущее нашей страны.

У. МИРЗАЯР,

Спец. корр. УзА.

Ташкент-Токио-Ташкент.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Вчера состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта. Его вел председатель комитета Аскар Холмуродов.

На заседании обсуждались проекты законов Республики Узбекистан об учреждении звания «Заслуженный работник гражданской авиации Республики Узбекистан», об установлении Дня учителя и наставника, о введении в узбекский язык новых терминов.

Было принято решение предложить Кенгашу Олий Мажлиса внести эти вопросы на рассмотрение очередной сессии Олий Мажлиса.

В заседании комитета участвовали заместитель Председателя Олий Мажлиса Акрам Касымов и заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Дильбар Гуломова.

Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по промышленности, энергетике, транспорту, связи и обслуживанию населения с участием представителей занятых в различных министерствах и ведомствах. Его вел председатель комитета Иzzidor Kochmarik.

Депутаты рассмотрели проект Закона Республики Узбекистан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», в частности, в Закон «О предпринятиях» в части упорядочения проверок деятельности предприятий контролирующим органами, а также ликвидации предприятий, не осуществляющих в течение длительного времени финансово-хозяйственную деятельность.

После обсуждения информации члена комитета Ахтама Турсунова на рассмотрение Кенгаша Олий Мажлиса включены шесть проектов постановлений, целью которых является совершенствование механизма международного экономического взаимодействия в области воздушных сообщений и перевозок, международного признания прав на воздушные суда.

Рассмотрен также проект Закона «Об учреждении почетного звания «Заслуженный работник гражданской авиации Республики Узбекистан».

Заслушана информация председателя о работе комитета за 1996 год, разработан и утвержден перспективный план работы на 1997 год, где наряду с законопроектом работы уделено особое внимание контролльной деятельности, то есть исполнению законов и постановлений Олий Мажлиса, выступлению депутатов в средствах массовой информации с разъясне-

нием принимаемых законов.

\*\*\*

Вчера состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по аграрным и водохозяйственным вопросам и продовольствию. Его вел председатель комитета Юлдашева.

\*\*\*

На заседании Комитета по вопросам окружающей среды и охраны природы обсуждены проект Закона «Об охране атмосферного воздуха», внесенный в повестку дня седьмой сессии Олий Мажлиса, а также итоги деятельности Комитета в 1996 году и план работы на 1997 год.

Заседание вел член Комитета по вопросам окружающей среды и охраны природы Шавкидин Джурбай.

Проект Закона «Об охране атмосферного воздуха» был разработан Госкомприроды. Для его доработки комитетом была создана депутатская рабочая группа, а также большая группа специалистов из Госкомприроды, Глобидромета, Минздрава, Госкомгология, Гостехнадзора, МВД, Минюста, Кабинета Министров. Были получены рецензии от всех двенадцати комитетов, что уходящий год прошел плодотворно. За это время на рассмотрение сессии Олий Мажлиса были внесены вопросы об изменениях и дополнениях в Закон о санитарии и гигиене, а также о внесении изменений в Закон о санитарии и гигиене.

На заседании Комитета по вопросам окружающей среды и охраны природы были рассмотрены два проекта законов — о гаражах и свободе доступа к информации и о защите профессиональной деятельности журналиста.

В 1996 году комитет поработал эффективно и плодотворно. На прошедших сессиях по инициативе комитета были рассмотрены, а затем приняты законы «Об издательской деятельности», «Об авторском праве и смежных правах». Сейчас они повсеместно проводятся в жизнь.

На очередную, седьмую сессию Олий Мажлиса комитет вносит на обсуждение депутатов два проекта законов — о гаражах и свободе доступа к информации и о защите профессиональной деятельности журналиста. В ходе работы над проектами члены комитета тщательно рассмотрели все статьи документов, учили наиболее ценные предложения и замечания, поступившие с мест, подчеркнули участники заседания. На заседании выступил заместитель Председателя Олий Мажлиса Бирюзов Шодиев.

В повестке дня заседания комитета Олий Мажлиса включены шесть законопроектов и ведомственных документов, включая проекты законов о гаражах и свободе доступа к информации и о защите профессиональной деятельности журналиста.

На заседании участовали заместитель Председателя Олий Мажлиса Акрам Касымов и председатель Госкомприроды Аскар Хабибулаев.

Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

Еще раз выверить, уточнить, насколько каждая формулировка понятия, точка, как говорится, пройтись по документу — такую работу проделали члены комитета, уделяя большое внимание также исполнению принятых законов на местах. Потому ими в повестку дня были внесены вопросы о ходе выполнения проекта Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Еще раз выверить, уточнить, насколько каждая формулировка понятия, точка, как говорится, пройтись по документу — такую работу проделали члены комитета, уделяя большое внимание также исполнению принятых законов на местах. Потому ими в повестку дня были внесены вопросы о ходе выполнения проекта Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Состоится заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

На заседании были обсуждены вопросы, внесенные на обсуждение седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, в частности, проект Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Состоится заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

На заседании были обсуждены вопросы, внесенные на обсуждение седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, в частности, проект Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Состоится заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

На заседании были обсуждены вопросы, внесенные на обсуждение седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, в частности, проект Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Состоится заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

На заседании были обсуждены вопросы, внесенные на обсуждение седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, в частности, проект Закона Республики Узбекистан «О государственной службе», в разработке которого активное участие принял комитет.

Состоится заседание Комитета Олий Мажлиса по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. Его вел председатель комитета Хуршед Тошев.

На заседании были обсуждены вопросы, внесенные на обсуждение седьмой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан, в частности,



